

# 车流中,22岁军校生跪地施救

青岛小伙谭祥勤在探亲返程途中急救骑电动车摔倒昏迷男子 目前伤者已脱离危险



早报3月3日讯 近日,市民刘女士拨打青岛早报热线82888000反映,2月14日下午,一名男子疑似骑电动车摔倒,躺在崂山区滨海大道的马路上,身旁车辆川流不息。危急之时,一位驾车经过的年轻小伙伸出了援助之手。记者通过刘女士提供的联系方式,联系到了救人的青岛小伙谭祥勤。面对车辆川流不息的险境,这名22岁的军校生凭借专业素养展开教科书式救援,最终使伤者转危为安。

## 车流中发现险情

谭祥勤告诉记者,他是国防科技大学的学生,当天与父亲探亲后驾车返程,途经书院村北门时,发现一名中年男子倒卧在滨海大道的车道上,身旁电动车严重损毁。滨海大道是一条双向八车道的交通干道,路上车辆众多,男子身处险



谭祥勤边观察车流边施救。网友供图

境。谭祥勤立即要求父亲靠边停车,自己快步冲到男子身边。只见男子年龄在50岁左右,面色蜡黄,呈“大”字形平躺着,身旁约三四米处倒着一辆电动车,碎片散落一地。谭祥勤经初步检查,发现

男子额头存在直径约5厘米的血肿,呼吸心跳微弱,已失去意识。

谭祥勤根据现场电动车损毁情况及伤者体征,判断其在骑行中突发意外导致颅脑损伤。“我当时就想,我作为军人,保家卫国、保护人民群众的安全是我的职责。”面对父亲“是否要等待120到来”的询问,他决定立即进行现场急救。

## 危途急救护平安

谭祥勤先让父亲给这名男子进行胸部按压,自己单膝跪地对男子进行拍打、呼叫,试图通过肢体刺激和声音唤醒他。经过约10分钟紧张施救,男子逐渐醒来,但意识混乱、口齿不清、神情迟钝,多次试图起身冲入车流。父子二人用身体构筑防护屏障,将其转移至安全区域。

谭祥勤判断该男子因突遭冲击,肾上腺素分泌导致过度兴奋。他和父亲将男子轻扶至路边台阶坐下,并在男子的手机中找到其家人联系方式。然而,

谭祥勤拨通电话后,男子家人却以为他是骗子。谭祥勤再三耐心解释,对方才相信了他。在等待男子家人赶来过程中,男子多次试图起身活动,谭祥勤担心其伤口受到二次伤害,不停地安抚他的情绪,一次次将他劝回台阶坐下。约20分钟后,男子的家人赶来现场,将男子送往第八人民医院。

警察到达现场后,调取了周边的监控视频,监控画面清晰地还原了事件的全过程:男子驾驶电动车时不慎失去平衡,整个人猛地向左侧倾倒,头部重重着地,昏倒在路中央。弄清事情原委,警察对父子二人的善举表示了敬佩之情。

事故发生后,谭祥勤一家始终牵挂着男子的伤情。2月16日,谭祥勤的家人前往医院看望,从男子的女儿处了解到,医生诊断男子脑部血管破裂,颅内渗血,眼周充血膨胀,颈部动脉肿胀,幸亏送医及时,否则后果不堪设想。目前,男子已脱离生命危险,正在医院接受进一步治疗。

记者了解到,谭祥勤是国防科技大学2024级学生。谭祥勤的父亲说:“我儿子一直为自己是一名军人而自豪,他总说肩章上缀着的是守护百姓的誓言。”

(观海新闻/青岛早报记者 滕丹宁)

# 85岁老人“义务维修”60年

胶州市退休老人张连炜免费为居民维修电器 他还免费收徒组建起志愿服务队

早报3月3日讯 在胶州市阜安街道,有一位老人被居民亲切地称为“活雷锋”,他就是60多年如一日行走在“义务维修”公益道路上的张连炜。“我今年85岁了,但我还能再干,我要干到90岁,干到干不动为止。”这句铿锵有力的话语背后,是张连炜执着的坚守。

1959年,刚满20岁的张连炜应征入伍,在部队的电工班负责电器检修工作。没过多久,他就凭借着扎实的技术功底和强烈的责任心,成为电工班的业务骨干。退伍后,张连炜先后到胶州麻纺厂、即墨造船厂、胶州制盐厂等单位工作,一直担任电工班长。自从干上这一行,他就开始免费帮助他人维修电器。

在张连炜老人的屋子里,一个纸箱里放着50多本画满各种线路图的本子,上面还密密麻麻地记录着他的维修心得。为了能够跟上时代潮流,他每个星期至少去一趟胶州书城买书,学习最新的电器电路知识。

每次有人来找张连炜帮忙修理电



张连炜在维修电器。

器时,无论是熟人还是陌生人,他都一视同仁,欣然前往。修好电器后,他不收礼品,也不肯留下吃饭,最多喝一杯热水。据了解,自从张连炜转业到地方后,仅是

退休后的张连炜开始思考如何将自己的技术和爱心传承下去。一次偶然的机会,他在街上听到两个青年在商量找工作的事,出于热心,他主动凑上前说:“跟我学电工吧,分文不收。”两个月后,其中一人联系张连炜,表示想学电工。张连炜欣然同意,在接下来的几个月里手把手地教他,而且真的分文不收。后来,张连炜又陆续教了30多个徒弟,从未收过一分钱学费。他对徒弟没有任何要求,只是希望他们能找到一份好工作,同时利用自己的一技之长帮助他人。

以张连炜为榜样,胶州市成立了“连炜工作室”,一批又一批文明实践志愿者在这里接受培训,加入到义务修理电器的队伍中。他们组成“连炜志愿服务队”,把电话号码公布在居委会维修热线联系卡上,承诺一天24小时开机,随叫随到。无论刮风下雨,还是严寒酷暑,只要接到求助电话,他们都会第一时间赶到现场,为居民解决各种电器故障问题。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 李柯 摄影报道)

# 00后列车长教科书式救人

一名女乘客突然昏迷 列车长张嘉鑫忙而不乱助其脱险

早报3月3日讯 近日,在青岛开往兰州的高铁列车上,一名女乘客突然昏迷。00后列车长张嘉鑫发现后,立刻找出药箱急救,并广播寻找医务工作者。随后,张嘉鑫用电话通知下一站。12分钟后,昏迷乘客被抬上120救护车。据悉,该乘客身体并无大碍,目前已恢复健康。

2月14日,国铁济南局青岛客运段北京动车队青兰1组值乘的青岛至兰州西D1674次列车经过太原南火车站。“一名旅客昏倒在座位上,已失去意识!”“我马上到!”13时8分许,列车长张嘉鑫接

到乘务员常梦丽的通知,第一时间背起药箱赶往事发车厢。

“赶到车厢后,我发现一位女乘客昏倒在座位上。我们立即帮助乘客将座位放倒,让她躺下。”张嘉鑫回忆道,同时她第一时间通过广播寻医救治。作为乘务人员,张嘉鑫和同事经常参加急救培训,张嘉鑫掐住乘客虎口,列车员常梦丽则

按压其人中,试图救醒她。此时,列车上的两位乘客听到广播后赶了过来。“其中一名旅客表示自己是医务工作者。”张嘉鑫说。现场,医务人员立刻展开救治,并为其测量血压,结果显示正常。

急救过程中,发病乘客短暂恢复意识,随后又陷入了昏迷。因车上医疗条件有限,张嘉鑫立刻通过电话联系发病

乘客家属,商定在前方介休东站让发病乘客下车治疗。

13时25分,列车长张嘉鑫通知太原局客调,要求前方介休东站交接突发疾病乘客,同时要求车站联系120。介休东站接到通知后立即响应,客运值班员、急救员、公安干警等在站台等候。列车到站后,发病乘客立即被转移至救护车内,随后被送往医院。因担心发病乘客情况,张嘉鑫当日下午对其家属进行了回访。发病乘客家属表示,医生诊断其为过度劳累,现已恢复正常,非常感谢列车上所有人的帮助。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰)